

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ Κ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΔΑΦΝΗ

ΝΑΧΑΜΑ

(Συνέχεια από το προηγούμενο φύλλο)

«Το πρώτο βιβλίο που είδα στα χέρια της Έθραιπούλας ήταν ο «Βέθθερους» σε Ίταλική μετάφραση. Ή Ναχαμά ήταν ξεπλωμένη σε μία σαϊζ-λόγκ, κάτω από μία βαθύσαωτη μονοιά της αϊλής, και φαινότανε συνεπαρμένη από τις απελπίσεις του Γκαϊτικού ήθους.

— Έπαικνίδιο βιβλίο διαβάσεις, Ναχαμά! Έφρεις πόσο αυτοκτόνησα εξ αιτίας του;

Ή γλυκαία Έθραιπούλα έβλεπε το βιβλίο και με κοίταζε με τὰ αινιγματώδη μάτια της. Έλεγα, με τή μεγαλύτερη απόδειξη, μου είπε:

— Δέν τόχω καθόλου οσαπό... Έγώ θά πεθάνω από γεράματα... Μου άρέσει ή ζωή...

Και βεβίωθηκε πάλι στο διαβάσμα.

Ένα βράδυ, —άστερ' από δύο μινών φλερτάρισμα, γλυκοκοινοβουδίες και άμυγλιές— καθώς γύρισα στο σπίτι, τήν έβιχα ξεπλωμένη στην αϊώνα της σαϊζ-λόγκ... Βραδεία κωλοκαριάτση, φεγγάρι, άπανεμιά. Ή Ναχαμά είχε χωραστεί να άνοιγοσώλη. Κοιτώσθη τήν καθάρα στην άρχαία τή. Μου είπε πως άπόψε ήτανε μονάχη. Οί γέροι της είχαν πάει στο σπίτι κάποιου Έθραίου, που είχε πεθάνει ή γυναίκα του, μω αυτή δε θέλησε να τους συντροφέη σε μία τέτοια θλιβερή επίσκεψη.

— Όψ! δε μ' άρέσουν οί πεθαμένοι, είπε.

Κοντά της ήτανε μία χαμηλή κοπέλια. Έκάθισα... Ήταν φανερό πως άπόψε ή Ναχαμά δέν είχε καθόλου κίφη... Τής είπα ένα σωφό άνοιξιές, που τίς άκουγε χωρίς ν' άπαντά. Άφηνε το χεράκι της μέσα στο δικό μου, χωρίς να τό άποτρύα. Παίρνοντας θάρρος από τή στάση της, έσκαφα και τή φίλησα στη ρίζα του αϊτού!... Ή Ναχαμά ήταν πολύ καλόβουη άπόψε. Δέν ήξερα πού ν' άποδόσω τή μεταβολή της αυτή, όταν έδειχνε, γυφίζοντας άπότομα το κεφάλι και κοιτάζοντάς με κατάματα, μου είπε:

— Έφρεις κάτι;... Με άραβωνιάζουν!

— Σε άραβωνιάζουν! Σαβάσθ!... Και με ποιόν;

— Μ' ένα δικό μας... Από τή Σαλονίκη. Μανασσή τότε λένε. Ένα σαράφι.

Και ή Ναχαμά άναστίνιαζε.

Νά πάη ή όργη όλως τους Μανασσηδες του κόσμου! Ήξερα πως ή Ναχαμά ήταν όρανή. Είχε χάσει από μικρή τή μάνα της κ' έτσι ο πατέρας της —γιος του γέρο Έλεάω— τήν είχε παραδώσει στους γονείς του να τήν ανατρέφουν, κ' αυτός έγύριζε τίς έπαχλιές (γαλικά και μαστροπάδες), μν να τόρα που περνώντας από τή Θεσσαλονίκη βρήκε και γαμπρό για τήν κόρη του!

— Νά σε παντρέψουν! Από τόσος μικρή, Ναχαμά!... Κοίμα!... Και σὺ τί λές; Θέλεις; τή ρώτησα.

Λοιπόν ή Ναχαμά δέν ήθελε καθόλου να μη στα βάσανα. Αὐτά δέν γίνονται! Δέν πρέπει να γίνονται! Έν πρώτος, πως Κερκιφιά κ' Έθραιπούλα αϊτή, θάπαινε έναν άνθρωπο, που δέν τόν είχε δεί ποτέ της, που τίς τόν έφώτισε στο παζάρι ο πατέρας της, σὺν νά ήταν κανένα ζευγάρι ποσομάια; Κ' έπειτα... Έπειτα ή Ναχαμά μοσφιζε το γέρι και για πρώτη φορά άφησε το κεφάλι της να πέση ερωτικά στον ώμο μου... Ή νύχτα εστάλαξε τὰ μυστικά της φίλτρα από τόν καταξώστερο άφρανό. Ένα τριόνι έτριβε καλώντας τήν τριόνια του επρός φιλότητα και εὐνήν, σε μία γωνία της αϊλής... Τὰ φύλλα της μονοιάς άναρριγοῦσαν τόρα από πανάλαφο άεράκι. Ένα μυστικό άνατριχίσιμα περνοῦσε δλη τή Δημιουργία. Και από τίς μπουκλιές

τῆς Ναχαμάς-έβγαυε άπόψε όχι το συνηθισμένο της τρέφλ ίνχαράν, αλλά έν άλλο άρωμα, πολύ άρθότερο, που τῆς τόχε στέλει κ' αὐτό ο μπαμπάκας της με άλλο όδωρα από τή Θεσσαλονίκη...

Από τή βραδεία έδειχνε οί τράποι της Έθραιπούλας σε μένα πῶραν άλλη τροσπῆ. («Καλαμπούρι εν' αὐτό που έκανε, Κώστα, ρώτησε ένας από τήν παρέα. — Καλαμπούρι, άπάντησε ά Κώστας χωρίς ντροπή, και έξακολουθῆσε τήν ιστορία του:)

«Από τή βραδεία έδειχνε ή Ναχαμά μου γίνεκε πό τρυφερή, λιγότερο επιφυλακτική.

— Πρόσεξε καλά, Ναχαμά! τῆς έλεγα, θά μᾶς νοιώσουν οί γέροι και θά μου δώσουν έστραφι από το σπίτι!... Ναχομάκα, μη με ταίμας στο μαράτο, όταν κοινοβνιάω με τόν παππού σου και σὺ κάνεις πως περνάς τάχα άδιάφορη από κοντά μου... Ναχομάκα, θάν τὰ μάθω ο άραβωνιαστίος σου και...

«Ε, λοιπόν τότε ήταν που ή Ναχαμά έσκόλιαζε. Τραβιότανε μέσα κ' έστριψε γαργά με τους γέρους. Τίλεσαν Ίτανοεβραϊκά, μα ένώ από τόν τόνο μάντενα το νόμμά τους: — Νά το γράφετε του μπαμπά! Έγώ δέν τόν παίρνω, το σκολόμοτρο, το γουσοῦν!... Άς πάη τήν εαδέφρη μου τή Ραζή, άς πάη τή Λεία, άς πάη τή Μααλέ!... Έγώ δέν παντρεύομαι!... Δέν τότε θέλω!... Θέλω να πεθάνω!... Και τήν έπαιναν κάτι πεισματάρικα κλάματα, όστερικά, που ήταν άβάσταχτα... «Ός που σὺ τέλος ή γριά έπαυσε το μπουκάλι με το βρωμιόδο, τῆς έδινε μία κοιτάλια και ή Ναχαμάκα γινώτανε ήσυχη σάν άρνάνα.

Μία μέρα κοινοβνιάζαμε στο γαί με το γέρο Έλεάω. Ο άγαθός Ίσραηλῆτης μου έξηγησε τι ήταν ή «Μεζονά», το μικρό ένεινο γυαλίνο σοληνάριο, που θόβλεπα τόσον χαρμόσυνο λοῦά σε όλες τίς πόλτες του σπιτιού και στη δική μου. Με πληροφοροῦσε ότι ένεινο το χωράκι που είχε μέσα το σοληνάριο, ήταν περιγυμνι με σύντομα ρητά από τή «Πεντάτευχο» για τήν Έξοδο τῆς Αιγύπτου, ή ο Δεκάλογος του Μοϊσίου. Κ' ήταν όλα γραμμένα χωρίς φωνήεντα—μόνο με τὰ σύφωνα.

— Κι' αὐτῆ ή λέξη που γράνεται, τί λέει; ρώτησα το γέρο.

— Σαντάγι. Παντοδύναμος!



Ή Ναχαμά καθότανε κάτω από τή μονοιά μελαγχολική...

Κεινή τή στιγμή έσημεινε το κοινοβνι τῆς πόρτας. Ήταν ο γραμματεκομιστής. Ο γέρος είχε γράμμα από το γαί του, τόν Άαρόν. Τῆ φορά αὐτῆ τόν έστειλε και τή φωτογραφία του Μανασσή, του γαμπρού!... Ο γέρος μου τῆν έδειξε με καμάρι.

— Κοίτα, άφέντη, τί όμορφος νέος!

Αλήθεια, δέν ήταν άσχημος άνθρωπος αὐτός ο Μανασσή, τουλάχιστον όπως τόν έδειχνε ή φωτογραφία. Σωμαθιακό πρόσωπο, με γενάκια, που θά ήταν εαυθά, με κάτι μάτια αγαθά, προβατσια, λιγάκι παρόξανα, που κοιτάζαν ήμερα, σά νάλεγαν: — Μά γιατί, Ναχαμά, άφου σὺ ύπόσχου να σε κάνο εὐτυχισμένη σάν τή Σάρα;...»

— Πως σὺ γίνεταί ο γαμπρός σου; με ρώτησε ο γέρος.

— Τὰ μάτια του... Μου κάνοιν εξαερετική έντύπωση τὰ μάτια του. Ήμερα, μα άλλόκοτα... Νά, σὺ να μην έχουν ζωή.

Και τος Ξανάδωσα τή φωτογραφία. Ο γέρος και θέλησε να τῆ για τὰ μάτια του Μανασσή, μα κεινή τή στιγμή ή γριά του τόν ειδοποίησε πως εχχε ή Ρεβέκα του Φαρές με μία γηνια για σάβξιμο και ο Έλεάωακ πήγε να πάρη τὰ μαγαίρια του...

— Λοιπόν, φίλοι μου, έσυνήχη-

